热线电话:(0531)85193693 Email:dzjr2013@163.com

破解本地中小企业融资难

# 我省区域性债券市场崭露头角

□ 本报记者 **王新蕾** 实习生 **盖** 琳



在场内市场和 场外市场之外,区 域性债券市场崭富 头角,正成为我省 中小企业直接融资 的新平台。12月21 日,民泽小贷2000

万元私募债产品上线1个小时内即被30个投资人一抢而光。据悉,这是齐鲁股权交易中心(下称"齐鲁股交中心")发行的第47单私募债产品,票面利率8.3%。

#### 借力强担保与互联网金融

"从8月13日到9月18日,齐鲁股交中心 用30多天,完成了中新力合承销的3亿元私 募债从备案到发行,这是传统融资渠道无 可比拟的。"12月25日,在齐鲁股交中心会 员大会上,中新力合总裁杨君说。中新力 合作为国内目前唯一一家具备私募债主承 销商资质的非券商、非银行金融服务机 构,已完成私募债券融资39.66亿元,成为 浙江、山东等地区域股交中心私募债业务 排头兵。

灵活的发债手段背后,由强担保措施保驾护航。在齐鲁股交中心发债,必须得2A+以上信用等级担保机构担保。"山东省再担保集团股份有限公司(下称"山东再担")2013年10月成为齐鲁股交的会员,截至目前担保余额为3.9亿元,已累计为济南、青岛、菏泽等6个市的多家企业募集资金6.9亿元。"山东再担业务八部主任王玮介绍说。

与此同时,"区域股交中心+互联网金融"的合作模式逐渐流行,开展包括私募债等金融资产的打包、拆分销售及后期具有流转性质的变现业务。

"与P2P业务不同,互联网金融平台联 手区域股交中心和第三方担保公司,不仅为 投资者提供普惠金融产品,又丰富了平台的 托管和流转功能。"齐鲁股交中心副总裁金 栋介绍说。

#### 区域市场发挥本地优势

据业内人士介绍,目前沪、深交易所备案企业共计约300家,其中不少企业在支付了律师、会计等费用后备案成功,却因各种原因未能成功发行。区域性股交中心立足本地,能实现本地企业债券融资本地解决,提高债券发行成功的比例。

"发行审核便捷是一大优势,在区域股交中心发行私募债实施备案制,接受材料到获取备案同意书到发行只需要一个月;如果通过交易所和银行间至少要半年。交易所和银行间债券都要对发债企业做主体评级,区域股交中心则不需要评级,以信用为主。不受发债企业负债率限制,银行间债市对企业负债率有不超过40%的限制,我们不超过70%就可。"金栋介绍说。

在成本和资金使用方面,私募债也有优势。"私募债每年融资成本在10%,企业可承受。当前一年期银行贷款利率虽只有6.5%,但对中小企业上浮30%,加上缴纳咨询费、贷前存款等成本高达15%。在资金使上也没有太大限制,可用于偿还贷款、补充营运、募投项目投资、股权收购等。还可分期发行,也不影响企业控制权。"金栋说。

### 资金端和资产端仍待扩充

"私募债投资人的积累,有一个过程。 但是由于私募债的销售不定期、无规律,也 会流失一部分投资人,将来我们将结合资管 产品,做定期、循环产品。"齐鲁股交中心 金融创新部高级经理高希华说。

扩大资金端,是私募债发行规模扩展的关键。"目前,对接资金主要来自银行理财,例

如齐鲁银行、恒丰银行、浦发银行等;其他通过招财宝等互联网平台,还有通过理财机构、投资机构、P2P,以及占10%左右的自然人。资金渠道相对较窄,还需要扩大规模。"金栋说。

优质资产过不来,也是制约因素。"由于区域股交中心经营范围限制,我们只做省内业务,不涉及省外资产。这在防范风险的同时,也限制了规模。"金栋介绍,两年以来,齐鲁股交中心累计发行私募债50单、融资44亿元,但与浙江、广东、重庆等地区域市场相比,仍有一定差距。

据业内人士介绍,各地区域股交中心私募债功能定位、发展方向和监管安排等相关政策尚待出台,未来可能成为中央和地方金融分权模式的突破口之一。风险防范上,除通过内外增信进行风险补偿以外,设定明确详细的私募债契约条款和安排违约处理机制也是重中之重。

## 齐鲁股交中心挂牌企业已超600家

明年重点发力私募债与投行业务

□ 本报记者 **王新蕾** 实习生 **盖** 琳

"创业一开始,获得投资太难了。齐鲁股交中心针对创业企业,专门设立'众创板'平台,为不少创业者带来'第一桶金'。"12月25日,在齐鲁股权交易中心(下称"齐鲁股交中心")2015年度会员大会上,山东省众创空间联盟秘书长薛圣钰说。

这是齐鲁股交助力中小微企业融资的一个缩影。"券商更重视发展到一定规模的企业。对于初创期企业,我们和齐鲁股交中心接触更多。"山东开来投资有限公司董事长王峰介绍,多年来,该公司共为齐鲁股交中心推荐了200多家挂牌企业。

"场内场外并不重要。区域股交中心并不 只为转板而生,它有自己的服务群体,应该发 挥特色优势。"与多家区域股交中心有合作经验的中新力合总裁杨君提到,"山东省目前政府平台超过440家,融资基数大、市场容量大;现有经资本市场评级的政府平台超过69家;拥有众多大中型国有企业及大中型民营著名品牌,结合这些实体经济优势,中新力合可与齐鲁股交中心联合承销相关金融产品。"

"山东平台概念",在此次会员大会上被多次提及。今年10月,齐鲁股交中心完成二次增资扩股,注册资本由1亿元增至2亿元,增资扩股东;并鲁信集团并列第一大股东,增产正式明确为省管金融企业。截至目前,齐鲁股交中心综合运用私募股权、私募债券、股权质押、互联网金融等多种融资方式,已推动企业实现直接与间接融资超过200亿元,今年新增49亿元。目前中心挂牌企业611家,新增企业219家,展示209家,托管企业763家,新增企业219家,展示

企业5000家,挂牌托管企业覆盖全省17市136 个县(市、区)及高新园区。

明年,在继续推动更多优质企业挂牌之外,齐鲁股交中心将大力开展私募债券融资"重点推动地方政府平台、上市公司子公司、省级国有企业利用齐鲁股交中心发行私募债,吸纳更多风险可控的优良项目。"齐鲁股交中心总裁李雪介绍说。

全面开展投行业务,也列入齐鲁股交中总 全面开展投行业务,也列入齐鲁股交中总 明年计划。"根据相关要求,成立各会员 机构共同做好项目选择、材料承做等工作。 利用既有资源和市场开发能力,借力深交所 路演平台,推动托管挂牌企业围绕上市公所 路下游产业链,开展更多并购重组服务。与 更多会员机构共同成立股权投资基金,投资 优质企业。"李雪说。

#### 50 ппп 去库存 ôdz ппп I 00 00 ADD 000 000 障房份 (ROOD) □新华社发 徐 骏 作

### 房地产去库存关键在开发商

中央经济工作会议,把"化解房地产库存"列为明年经济社会发展的五大任务之一。将楼市去库存上升到 "国家任务"高度,是前所未有的。

国家统计局数据显示,截至11月末,我国商品房待售面积69637万平方米,比10月末增加1004万平方米。此外,今年前11月,我国新开工房屋140569万平方米。这意味在库存高企的情况下,新房仍将源源不断涌向市场。有专家预测,现房库存去化周期大概23个月,期房需要4.5年来消化。

为此,中央经济工作会议提出了一系列应对政策,如松绑房地产调控政策,加快农民工市民化,落实户籍制度改革,建立购租并举的住房制度,鼓励投资者购买商品房出租等,目的是激发有效需求。

房地产业要去库存,政策只是辅助,最终还得靠市场,尤其是房地产开发商。房地产开发商要转变观念,从销售端拿出诚意,生产端着力供给侧改革,主动调整产品结构。 (据新华社、《证券时报》)

## 金融"输血"外贸 进行时

对外据理力争,保障权利;对内定损核赔,快速支付

# 出口信保让企业吃下"定心丸"

□ 本报记者 李 铁

由于占款周期长,外贸企业投保出口信用保险往往更看重信保项下的融资支持。不过,随着近年来国际风险的攀升,中国企业在拓展海外市场时,认识并防范商业风险成为重中之重。据中国出口信用保险公司(以称"中国信保")数据显示,今年前三季度,该公司累计向企业支付赔款8.51亿美元,同比增长30.1%。投保企业的出险损失原因包括:买方拖欠、买方拒收、买方破产、开证行拖欠、开证行拒绝承兑等。

我省企业西王集团今年一度遭遇了拒收和拒绝承兑双重危机。该公司以玉米深加工和特钢为主业,年加工玉米300万吨、特钢300万吨。今年6月,阿尔及利亚一买方通过法国中间商找到西王集团,计划采购2.77万吨方坯,价值约1200万美元,采用即期信用证方式结算。了解到阿尔及利亚银行存在较高的风险,该公司主动向中国信保山东分公司申请了资信调查和信用限额,并获得承保。

谁料货物在途期间,国际钢价大幅下跌。不久,西王集团收到买方发来的拒收函电,表示货物存在放射性问题,拒绝接受货物。即使此后西王集团提供了SGS出具的无放射性检验报告,买方也未更改态度。更紧迫的是,银行方面也提出不符点,拒绝履行信用证约定的付款义务。

面对拒收危机,西王集团只能向中国信保报损。经过分析,中国信保认定银行方面拒付理由不符合《跟单信用证统一惯例》的规定,银行应具有付款义务,买方拒收的真实原因不是放射性问题,而是市场价格下跌。

随后,中国信保一方面通过海外机构 向开证行施压,一方面立即启动定损核 赔。为保障企业正常经营,中国信保依据 保险合同就企业的损失进行了足额的赔 偿,赔款金额1000多万美元,从企业通知 风险发生到获得赔款仅用了不到2个月的 时间。

事后,西王国际贸易有限公司总经理 马本强感慨,没想到市场风险这么大,做 国际贸易这么多年,如此大额的即期信用 证,开证行也能违反国际惯例擅自违约; 更让他没想到的是,中国信保能够在这么 快的时间内支付赔款,出口信用保险让企 业走出去吃下了"定心丸"。

与大型企业相比,小微企业在拓展海外市场时面临的风险管理能力弱、抗风险能力差等问题更严重。数据显示,小微企业出险案件中78.2%由买家或开证行拖欠导致。针对这一情况,中国信保建立了小额案件"简化流程、简化单证、简易勘查、快速理赔"服务机制,取消客户报损环节,删减索赔单证要求,取消货物处理前置程序。今年1至11月,中国信保小微业务项下累计发生赔案1143起,累计赔付金额1亿美元,同比增长31%。2011年以来,中国信保已累计向小微企业赔付4.82亿美元。

事实上,自2008年国际金融危机爆发以来,中国信保就着手研究制订并采取多项措施,支持企业对外贸易和对外投资合作。为提高理赔响应速度,该公司采取"理赔风险总量控制,业务操作分级授权"模式,即由总公司集中处理数量占比

较少的大金额赔案,而将数量占比较多的中小金额赔案授权营业机构处理,加快对企业报损案件的响应速度。另外,开发上线"信保通"网上报损素赔操作系统,实现客户报损通知、索赔申请和单证资料的无纸化传递,简化业务和财务操作流程。

截至10月底,中国信保山东分公司在处理案件达628宗,在处理案件金额达2.27亿美元,其中受理山东省27家出口企业100万美元以上的大额报损案件45宗,涉及金额1.13亿美元。为全省29家企业赔付了36宗单笔超40万美元以上的大额赔款,共计7072.5万美元,其中单笔赔付超百万美元的案件15宗。

除化解风险,针对企业资金短缺问题,中国信保山东分公司还加深了与省内各银行的对接和合作,建立信保项下融资"绿色通道",扩大银行信保项下融资产品的覆盖面。同时加强中小企业"链式承保"模式的推广,帮助企业通过对上、下游支付方式及账期的匹配,实现资金的充分利用。截至目前,信保项下支持企业融资超过14.5亿元。

## 我国个人银行账户 将施行三类管理

2015年12月30日 星期三 第133期

12月25日中国人民银行发布的《中国人民银行关于改进 个人银行账户服务 加强账户管理的通知》规定:

建立银行账户分类管理机制,以往通过银行柜面开立的账户划为 I 类银行账户,今后开户申请人可通过柜面、远程视频柜员机和智能柜员机等自助机具、网上银行和手机银行等电子渠道开立三类银行账户。

《通知》明确, 存款人可以

#### 通过 | 类银行账户

□新华社发

办理存款、购买投资理财产品、转账、 消费和缴费支付、支取现金等业务

#### 通过 || 类银行账户

办理存款、购买投资理财产品、限定 金额的消费和缴费支付等业务

### 通过‖类银行账户

办理限定金额的消费和缴费支付服务



## 山东省首家金融租赁公司 正式获批开业

□记者 王 爽 报道

本报济南讯 山东汇通金融租赁有限公司近日获得山东 银监局颁发的金融许可证,标志着山东省首家金融租赁公司 正式开业,填补了山东省无金融租赁公司的空白。 记者了解到,该公司是由中国领先的云计算、大数据服

务商浪潮集团作为主发起人,联合山东省内三家著名企业共同发起设立,于今年7月9日获得中国银监会批准筹建,注册资本金10亿元。 汇通金融租赁作为山东省首家金融租赁公司、全国性金

汇, 理金融租赁作为山东省自家金融租赁公司、全国性金融机构, 是山东省政府贯彻落实国务院关于金融支持实体经济结构调整和转型升级精神的实质举措和具体体现, 将进一步丰富山东省金融体系, 促进实体经济发展, 打造金融中心, 提升山东省金融综合金融实力。

据悉,公司将重点布局信息产业、城市基础设施建设、 节能环保及新能源、文化教育医疗、通用航空、现代农业等 领域,5年内融资租赁资产规模达到千亿元,成为全国租赁 行业领先的现代金融服务公司。

## 国开行山东省分行与济宁市开展"十三五"战略合作

□记者 李 铁 报道

本报济宁讯 12月28日,国家开发银行山东省分行与济宁市政府签署《开发性金融支持济宁市"十三五"经济社会发展战略合作协议》。根据协议,国开行山东省分行将把济宁市作为重要合作伙伴和重点支持区域,在"十三五"期间为济宁市多个领域发展提供约500亿元社会融资总量支持。

据悉,双方将在棚户区改造领域、水利、扶贫开发、健康养老、教育医疗、现代农业、文化旅游及城市基础设施等领域开展全面合作,国开行山东省分行将加快评审进度,优先配置信贷资金,全力助推济宁市新型城镇化建设及"十三五"经济社会全面发展。

## 中行济南分行住房贷款 投放规模突破25亿元

□记者 李 铁 报道

本报济南讯 今年以来,中行济南分行加大授信业务结构调整力度,积极发展个人住房贷款业务,实现个人住房贷款业务快速发展。截至11月底,中行济南分行个人贷款余额达102亿元,实现新增11.7亿元,个人贷款投放量达到32亿元,其中,个人住房贷款投放量达到25.5亿元。

据了解,中行济南分行结合当地经济环境和房地产行业发展情况,提出强化个人住房贷款的优先发展地位,在资源配置方面对个贷业务发展予以重点支持。今年新投放个人贷款中,个人住房贷款比重达到79.30%。同时,该行与万达、中海、绿地、华艺、万科等全国性开发商在济南的楼盘项目对接,与鲁能、中铁、海尔等区域房地产龙头企业建立了业务合作,目前与该行合作的总行级开发商8个,省级5个。为了给贷款客户提供更好的服务,该行辖属各支行在售楼处设立了贷款咨询点,指派客户经理驻点,收集材料、面签、输机、审核一条龙作业,平均5天即可完成审批。

## 招商银行济南分行 积极助力小企业成长

□记者 王 爽 实习生 赵芳苑 报道 本报济南讯 记者近日从招商银行济南分行了解到,围绕小企业"存、贷、汇"等基本金融需求,该行充分利用网上银行现金管理、网点升级改造、产品服务创新等优势,形成了从客户接触、跟进营销,商机发掘、产品销售到融资服

务的全链条经营模式。 实现特色化经营。招商银行济南分行联合PE和券商等专业机构为科技型创新企业提供涵盖股权融资、债权融资、财务顾问和上市辅导等内容在内的一体化综合金融服务。截至今年9月末,该行"千鹰展翼"计划核心客户群达到606户,其中授信客户达到341户,授信余额90亿元,授信覆盖率达到47.63%,先后帮助7家中小企业成功上市,31家中小企业登陆新三板。

变革供应链金融模式。招商银行济南分行运用互联网思维和大数据技术,解决国内中小微企业尤其是科技型、创新成长型和制造类中小企业融资难、融资贵问题,实现轻型批量获客。2015年,该行与超过11家核心企业或平台型企业开展战略合作,并为山东临工、鲁西化工、山东世贸等省内知名企业量身定制了十余套个性化的供应链服务方案,拓展超过62家价值充分的上下游企业客户,授信总额2.5亿元。

□ 责任编辑 白 洁